

墾丁候鳥過境 熱鬧非凡

文、圖／辛啓昭

九月隨著秋天的來到，掀起墾丁一年一度的候鳥過境季，每年春、秋兩季鳥類南來北往的旅行就是遷移，台灣地處東亞大陸的邊緣，是東亞地區鳥類遷移的重要中繼站之一；而墾丁位於台灣最南端，是秋季數以百萬鳥類南遷時必經之地，數量龐大且景象壯觀的猛禽遷移更是受到矚目，規模之大已在國際間聞名。



各種水鳥、鶲鶯、伯勞、鷹群遷移過境恆春半島，第一波訪客是白鷺鶯群；龍鑾潭南岸停車場是觀賞白鷺鶯群南遷的極佳景點，隊伍中，以黃頭鶲、小白鷺為主，牠們飛越巴士海峽前，會先在龍鑾潭周邊濕地棲息與覓食補充體力，於當日午後時分，井然有序分批起飛，無論墾丁的山野或天空，顯得熱鬧非凡，是台灣難得的大自然奇觀。

9月及10月是大批赤腹鷹與灰面鵟鷹遷移過境墾丁的季節，牠們從西伯利亞、朝鮮半島經日本九州、琉球群島、台灣至菲律賓及南洋群島度冬，墾丁社頂公園的凌霄亭是觀賞鷹群起鷹出海的最佳地點，清晨5-6點就已擠滿觀賞人潮，可觀賞低空逆風滑行及利用熱氣流盤旋升空、高空滑行與振翅前進等各式各樣猛禽遷移過境行為與景象，又稱鷹群出海遷徙，總讓人欣喜若狂，並不時的發出讚嘆之聲，在朝陽的照耀下，每個人臉上的笑容更加展現內心的喜悅。



凌霄亭賞鷹人潮

另午後2-3時至傍晚到滿州觀賞落鷹夜棲，可觀賞灰面鵟鷹，因逢雙十國慶來到故有國慶鳥之稱，鷹群不斷的重覆盤旋集結、分散俯衝停落及再次低空飛起，在天黑前會持續上演，遠處觀賞總是令人流連忘返，滿州村外與山頂橋及里德橋一帶，都是視野開闊的極佳觀賞處。

近十幾年來，每年秋季，墾管處規劃與舉辦賞鷹活動，吸引國人每年造訪重要季節，內容相當豐富，以寓教於樂方式，向民眾進行專題性介紹，讓民眾接觸及瞭解各類的生態保育觀念與知識。



灰面鵟鷹
馬志榮攝

香港觀鳥會會員蔡美蓮於十月七日與陳添彥老師及衆高雄鳥友同遊墾丁後有感而作...

文／蔡美蓮

雲起鳥壇又一遭，高雄鳥會聚英豪，南仁湖畔蜘蛛抱蛋，奇花綻開顯靈妙；
灰面鵟鷹意興高，鳳羽凌霄賀群豪，鳥癡今作何梁別，厚誼何曾隔海濤。



香港(左一、右一)與高雄鳥友合影



香港(右三)與高雄鳥友合影



鮮見的大武蜘蛛抱蛋開花 · 馬志榮 攝